



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 17 декабря 2013 года, № 246 (5890)

Вторник

ФАКТОР РАЗВИТИЯ

## Бизнес малый — вклад большой

**В ДОКЛАДЕ** на торжественном собрании, посвященном 21-й годовщине Конституции Республики Узбекистан, Президент нашей страны отметил, что в создании исключительно благоприятных и приоритетных условий для малого бизнеса и частного предпринимательства, опережающего развитие частной собственности мы видим важнейший источник не только роста экономики, доходов и занятости населения, но и формирования среднего класса, который сегодня становится основной опорой и двигателем демократических реформ.

Малый бизнес и частное предпринимательство являются одними из главных факторов стабильного развития государства. Данный сектор поддерживает на рынке товаров и услуг здоровую конкуренцию, способствует созданию рабочих мест.

К примеру, в Джизакской области доля малого бизнеса и частного предпринимательства в общем объеме валового регионального продукта за девять месяцев текущего года составила более 80 процентов. В целях финансовой поддержки субъектов предпринимательской деятельности филиалами коммерческих банков выделены кредиты в размере 170 миллиардов сумов, что способствовало достижению весомых успехов в стройиндустрии, в сфере пассажироперевозок, аграрном секторе и других сферах.



Фото: Ш. Шорапова

Конкурентоспособная продукция местных предпринимателей пользуется повышенным спросом не только на внутреннем, но и на внешнем рынке. Пополняется и портфель заказов. Взять, например, общество с ограниченной ответственно-

стью «Жиззах тог-кон кимё», где налажено производство серы и извести. По словам его руководителя Мухитдина Усманова, для наращивания экспортного потенциала планируют открыть торговые дома за рубежом.

Востребована сегодня у зарубежных потребителей и продукция ООО «Муруват текс», действующего в Зааминском районе. Предприятие, где трудится около 200 человек, производит на современном оборудовании высококачественные футбольки

для детей и взрослых. Важно отметить, что в обществе с ограниченной ответственностью созданы все условия для сотрудников. Имеются комнаты отдыха и психологической разгрузки, уютная столицкая, транспорт.

2

### К 70-ЛЕТИЮ АКАДЕМИИ НАУК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

## Ведущий центр научных исследований, генератор инновационных идей

**В УЗБЕКИСТАНЕ** уделяется большое внимание науке и образованию. Наша древняя цивилизация дала человечеству таких великих ученых, как ибн Сино, Фаргон, Хорезми, Беруни, Мирзо Улугбек и многих других, которые сделали выдающийся вклад в сокровищницу мировой науки.

И сегодня ученые Академии наук страны, продолжая традиции великих предков, трудятся на благо социально-экономического, научно-технического, культурного и духовно-нравственного развития своей Родины. С первых дней независимости в республике по инициативе главы государства уделяется огромное внимание развитию науки, и в настоящее время академия является ее флагманом. В ее состав входят 32 научно-исследовательских учреждения, включая 23 крупных

института, научный центр, четыре музея, Каракалпакское региональное отделение, Хорезмская академия Мамуна. В АН сейчас действуют десятки уникальных научных объектов, в их числе комплекс исследовательских установок Института ядерной физики, Майданакская обсерватория Астрономического института, Большая солнечная печь НПО «Физика-Солнце», два ботанических сада, республиканская сеть сейсмических станций, сертифицированный ЮНЕСКО

универсальный фонд древних рукописей Института востоковедения, имеющий общемировое значение, музейные экспозиции.

Перспективные исследования ведутся во многих областях естественных и точных наук, таких, как ядерная физика, астрономия, теплофизика, астрофизика, биология, химия и других, где отечественные ученые добились выдающихся достижений.

В преддверии юбилея наш корреспондент побеседовал с президентом Академии наук республики Шавкатом САЛИХОВЫМ.

— Как обретение независимости в республике сказалось на развитии отечественной науки?

— Независимость явилась историческим событием

огромной значимости для всего нашего народа, в том числе, конечно, и для научной и творческой общественности страны. С первых дней ее обретения большое внимание уделяется развитию отечественной науки, ведущих научных школ, и в первую очередь наибольшей крупной и значимой научной организации государства — АН республики. В этом можно убедиться на примере целого ряда указов и постановлений главы государства. Так, в 1992 году, когда страна находилась в самом начале своего становления и в довольно сложном экономическом положении, был принят Указ Президента «О государственной поддержке науки и развитии инновационной деятельности».

2-3

### МЕРОПРИЯТИЯ

## Страхование: надежная защита от невзгод

**КАК УРЕГУЛИРОВАТЬ** страховые претензии? Об этом на примере Государственно-акционерной страховой компании «Узагросугут» как ведущего игрока на отечественном рынке рассказали представители страховщика.

Как отметили специалисты компании в ходе пресс-конференции, из года в год в нашей стране заметно расширяется сфера предоставления страховых услуг. Это в свою очередь говорит об увеличении как количества, так и качества страховых продуктов, предлагаемых игроками рынка. Например, на сегодняшний день вместе с оказанием качественных услуг страховым компаниями проводится большая работа по возмещению ущерба по заключенным до-

варам страхованию здоровья и имущества граждан, имущества юридических лиц, а также договорам ответственности перед третьими лицами и так далее. Именно выполнение этих обязательств, как считают страховщики, и повышает доверие физических и юридических лиц к той или иной страховой компании. Поэтому очень важно своевременно определять и возмещать страховые выплаты по договорам за нанесенный ущерб.

2

### ЗАСЕДАНИЯ

## Эффективность работы возрастает

**ИТОГИ** деятельности Экологического движения Узбекистана в нынешнем году и приоритетные задачи на 2014 год обсуждены на пленуме Центрального Кенгаша Экодвижения, прошедшего в Ташкенте.

В докладе председателя Исполнительного комитета Центрального Кенгаша Экологического движения Узбекистана Б. Алиханова было отмечено, что за отчетный период с участием более 60 тысяч активистов и экспертов проведено свыше 800 различных мероприятий.

Законотворческая деятельность депутатской

группы Экодвижения была сконцентрирована над двумя новыми законопроектами и доработке 7 действующих законодательных актов. В ходе этой работы изучен опыт ряда зарубежных стран, в том числе США, Великобритании, Германии, Японии и других.

В частности, на основе идей, изложенных главой

нашего государства в Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, депутатской группой Экодвижения и членами Комитета по вопросам экологии и охраны окружающей среды Законодательной палаты Олий Мажлиса разработан проект Закона «Об экологическом контроле», который был вынесен на всенародное обсуждение. Недавно верхняя палата парламента одобрила этот законопроект.

Отмечена необходимость дальнейшего развития деятельности молодежного крыла Экодвижения, а также механизма его «горячей линии». За весь период функционирования на «горячую линию» поступило около 1 350 обращений граждан со всех регионов республики, из них свыше 290 — в текущем году. Более 70 процентов всех обращений решены положительно.

2

**Современное оборудование**  
и передовые технологии, широко используемые в производстве, позволили коллективу цеха товаров народного потребления ОАО «Узметкомбинат» в городе Бекабаде расширить ассортимент и качество производимой продукции. Сегодня здесь наложен выпуск более 40 видов изделий. Это сварочные электроды, гвозди, эмалированная посуда и многое другое. В 2014 году коллектив цеха ТНП намерен продолжить работу в данном направлении, уделяя особое внимание современным дизайнерским решениям.

**Новое предприятие**  
по производству кормов для животных введено в строй в Хавастском районе Сырдарьинской области. Оно оснащено современным оборудованием, которое позволяет за смену выпускать от пяти до восьми тонн востребованной продукции. На производстве, созданном ООО «Ховоскуришбанксервис», трудоустроено 17 выпускников профессиональных колледжей. В целом же в регионе уже насчитывается более 6 800 субъектов малого бизнеса, где занято работой свыше 13 тысяч человек.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## Страхование: надежная защита от невзгод

**1** На мероприятии сотрудники компании «Узгосугурт» подчернули, что рассмотрение поступивших претензий в системе страховщика проводится на основании утвержденного 24 сентября 2010 года Порядка по рассмотрению страховых претензий. В нем определены лимиты по страховым выплатам согласно территориальным подразделениям компании. Так, за 11 месяцев этого года с юридическими и физическими лицами заключено более 3,6 миллиона договоров страхования, объем страховых обязательств по которым составил около 19,7 триллиона сумов и обеспечено поступление страховых премий в размере 53,3 миллиарда сумов. По принятым обязательствам за ущерб, нанесенный в результате несчастных случаев и

природных явлений, за этот же период, 7 562 пострадавшим выплачено свыше 6,8 миллиарда сумов страховых выплат. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года этот показатель увеличился на 3,6 процента.

Например, если рассматривать эту динамику по различным отдельным видам услуг компании, то в сфере обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств заключено 657,1 тысячи договоров. В результате дорожно-транспортных происшествий по принятым обязательствам 1 166 пострадавшим выплачено почти 1,8 миллиарда сумов страховых.

Для формирования страхового портфеля, учета заключенных договоров, оперативного управления в компаниях разработана электронная программа по обязательному

страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств, а также обязательному страхованию гражданской ответственности работодателя, страхованию урожая клюквы-сырец и зерноколосовых культур.

Кстати, страхование сельхозпроизводителей является одной из главных сфер деятельности компании «Узгосугурт». И в этом плане наши фермеры и земледельцы надежно защищены от всяких невзгод и капризов погоды. Так, по страхованию предприятий аграрного сектора от финансовых рисков в результате недобора будущего урожая хлопка-сырец 49 фермерским хозяйствам было выплачено 612,4 миллиона сумов, а 77 хозяйствам, которые финансово пострадали из-за неурожая зерна, выплачено 194,5 миллиона сумов. Среди произ-

водителей других сельхозкультур, таких, как виноград, картофель, соя, также пострадавших от капризов природы, в поле зрения компании оказалось 20 фермерских хозяйств, которым выплачено 57,8 миллиона сумов страхового возмещения.

В страховой деятельности немаловажное значение уделяется и усовершенствованию положений и норм соответствующего законодательства при рассмотрении страховых претензий и выплате страховки. Как отметили специалисты, это оказывает положительное влияние на развитие страхового рынка в стране, надежно защищает права и интересы населения, а в целом — ведет к совершенствованию страховых отношений.

Андрей ТЕШАЕВ,  
наш корр.

## Эффективность работы возрастает

**1** Как известно, в 2014 году будет проведена конференция Экодвижения по выборам депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан, что предполагает необходимость ведения последовательной работы с экспертами, активистами и населением. Это налагает на активистов Экодвижения и членов его депутатской группы весьма ответственные задачи.

После завершения работы пленума состоялась церемония награждения лауреатов 12-го Республиканского конкурса экологической журналистики, организаторами которого являются Экологическое движение Узбекистана, Информационная служба Законодательной палаты Олий Мажлиса и другие организации.

Из года в год возрастает популярность этого конкурса, в нынешнем было представлено более 400 творческих работ в номинациях «Телевидение», «Радио», «Печатные СМИ», «Интернет». Они свидетельствуют, что профессионализм работников СМИ в освещении экологической тематики в последнее время заметно повысился.

Победители творческого состязания получили ценные призы и дипломы.

Игорь САНЕЕВ.

дома, не построив нового, «реформы не для реформ, а для человека». Эти принципы сохраняют свою остроту и актуальность в настящее время, и их применение могло бы дать положительные результаты во многих странах мира, в том числе в Европе.

Как считает белгийский эксперт, в Узбекистане успешно осуществляется практическая реализация основных положений Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране. В частности, он отметил принятие закона, направленного на дальнейшую демократизацию государственной власти и управления, обеспечение более сбалансированного распределения полномочий между Президентом, законодательной и исполнительной властью, а также усиление роли и влияния политических партий в осуществлении демократических реформ.

**Депутат Европейского парламента, член межпарламентского комитета «ЕС-Узбекистан» Бела Ковач** сообщил, что на постоянной основе получает информацию о проводимых в стране демократических и экономических преобразованиях, и внимательно следит за этими процессами. Он высоко оценил внимание, уделяемое развитию социальной сферы республики. По его мнению, достижения Узбекистана во всех областях являются именно результатом условий, созданных Конституцией.

Европейский эксперт также высоко оценил проводимые в Узбекистаном в соответствии с Конституцией открытую и дружелюбную внешнюю политику и стремление к дальнейшей интеграции в международное сообщество.

**Эксперт по геополитическим исследованиям, профессор Пьер-Эммануэль Томан** отметил, что результаты осуществленных в Узбекистане за годы независимости реформ показали правомерность и важность испытанных жизнью принципов «не разрушай старого

и создай новое».

ИА «Жахон».

## Бизнес малый — вклад большой

**1** Солидные заказы от юридических и физических лиц поступают также в цех ООО «Ламинат БУК», что в Зафарабадском районе. На льготный банковский кредит и собственные сбережения его руководитель Собир Мирзаев, собрав опытных мастеров, создал современное производство по выпуску мебели. Сегодня здесь уже налажено производство нескольких видов изделий, пользующихся большим спросом.

Завершая сегодняшний экскурс по частным предприятиям региона, назовем еще один адрес положительного опыта — частное производственное предприятие «Богдан хамкорсавдо» в горном Фаришском районе.

— Собственное дело я открыл в начале 2011 года, — говорит руководитель

предприятия Фахриддин Ахмедов. — На кредитные средства закупил технологическое оборудование отечественного производства для выставки «Узэкспомарказ». Производим пока шесть видов продукции: формовой хлеб, лепешки, булочки и макаронные изделия, которые на договорной основе поставляем в образовательные учреждения районного центра, часть реализуем населению через собственный магазин. Муки нас в достаточном количестве обеспечивает ОАО «Жиззахдомхасултари».

Учитывая спрос населения на хлебобулочные изделия, предприниматель в ближайшее время планирует расширить объемы производства и ассортимент выпекаемой продукции.

Ленуре АДИЛЬШАЕВА,  
наш соб. корр.

## НАШИ ЦЕННОСТИ

### Палитра многообразия культур

**СОСТОЯВШИЕСЯ в столице заключительный тур V Республиканского фестиваля «Узбекистан — наш общий дом» и гала-концерт наглядно продемонстрировали удивительное культурное многообразие нашей страны.**

Фестиваль, организованный Республиканским международным культурным центром, ОДМ «Камолот», фондом «Махалла» и другими, стал еще одним подтверждением закрепленного 4-й статьей Конституции постулаты: «Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории, создание условий для их развития». В его рамках в 57 городах и районных центрах страны прошло свыше 160 научных и культурно-просветительских мероприятий, в которых приняло участие более 25 тысяч узбекистанцев.

На гала-концерте зрители бурно аплодировали самодеятельным художественным коллективам национальных культурных центров, выступавшим в национальных костюмах и демонстриро-



Фото О. Мирзоотова, УзА

вавшим номера народного фольклора, как, к примеру, «Лезгинка» в исполнении ансамбля «Азербайджан тызлари» Республиканского азербайджанского культурного центра, «Андижанская полка» Уйгурского КЦ Андижанской области, «Гопак» — народного ансамбля «Эдельвейс» алмалыкского дома культуры «Металлург» и другие. Прозвучавшие песни и мелодии были посвящены укреплению дружбы и мира, милосердия, сохранению независимости нашей Родины, семейным ценностям.

Ставший традиционным фестиваль «Узбекистан — наш общий дом» показал все многообразие культур народов, проживающих в Узбекистане. Торжественно прошла церемония награждения его лауреатов, победивших в разных номинациях.

В мероприятии приняли участие заместители Премьер-министра Республики Узбекистан Э. Баситханова, А. Икрамов.

Надежда ЛИ.

## Ведущий центр научных исследований, генератор инновационных идей

**1** В соответствии с этим документом были предприняты важные шаги по укреплению научно-технического потенциала, переориентации научных исследований на решение крупных проблем социально-экономического развития и активизации инновационной деятельности в стране и выделены значительные финансовые средства для выполнения поставленных задач.

Сегодня одним из определяющих политику страны области науки и инноваций документов служит постановление Президента по совершенствованию координации и управления развитием науки и технологий, вышедшее в 2006 году. Благодаря этому были продолжены реформы в области государственного регулирования управления и финансирования отечественной науки, ее усилия сосредоточены на приоритетных для страны направлениях, осуществлен переход на конкурсное грантовое финансирование научных проектов по государственным научно-техническим программам и инновационным проектам. В разы увеличился и объемы государственного бюджетного финансирования инновационных разработок. За счет выделения целевых валютных средств были решены вопросы обеспечения новым современным научным оборудованием.

Реализация этих важнейших задач, поставленных перед отечественной наукой, предусматривала реформирование деятельности Академии наук как ведущего центра научных исследований и генератора инновационных идей. Требовалась адаптация академической науки к новым социально-экономическим условиям, организация стартовых условий для создания научноемкой продукции, отвечающей потребностям отечественной экономики и способной конку-

рировать на мировом рынке, подготовка научных кадров новой формации, обладающих инновационным мышлением.

В результате принятых мер академическая наука сумела не только сохранить свой основной потенциал, но и вышла на новые рубежи. АН республики смогла добиться крупных успехов общемирового значения в области фундаментальных научных исследований. Результаты, полученные научными учреждениями АН, служат основой для расширения прикладных научно-технических и инновационных разработок, которые сегодня интенсивно развиваются и ориентируются на нужды отечественных производителей и базовых отраслей экономики Узбекистана.

Для решения приоритетных задач устойчивого инновационного развития страны в годы независимости в Академии наук был создан ряд учреждений нового типа. Это Институт генетики и межведомственный Центр геномики и биоинформатики для получения с помощью генных технологий трансгенных сортов хлопка, пшеницы и других культур. Институт материаловедения с большой солнечной печью мощностью 1 000 кВт для высокотемпературного производства сверхчистых и жаропрочных материалов, Международный институт солнечной энергии, Институт ионно-плазменных и лазерных технологий, Институт генофонда растительного и животного мира и другие. Отдельно следует отметить фонд Института востоковедения, насчитывающий более 60 тысяч древних рукописей, литографических книг и документов, который по научной ценности сокращения восточных рукописей входит в число наиболее богатых в мире.

С каждым годом возрастает число созданных учеными важных практи-

ческих результатов и научно-технических разработок как востребованных производством республики, так и представляющих предмет экспортации, в том числе в США, Германию, Францию и другие страны.

В Узбекистане постоянно проводятся престижные международные конференции по актуальной научной проблематике с участием ведущих зарубежных специалистов. В то же время наши ученыe выезжают на крупные международные научные форумы.

Это далеко не полный перечень всего, что было достигнуто наукой страны за годы независимости. Обновленная материальная база Академии наук, включающая также и другие уникальные научные комплексы, и первоочередное финансирование приоритетных научных направлений, разрабатываемых ведущими научными школами, позволили нашим ученым получить за прошедшие годы ряд важнейших фундаментальных научных результатов мирового значения.

— **А какие научные достижения узбекских ученых последних лет отмечали бы в первую очередь? Получили ли они международное признание? Что вы можете сказать об интеграции науки и производства?**

— За эти годы учеными и научными коллективами страны получены ряд выдающихся научных результатов. Например, в области астрономии исследованы объекты галактик и вселенной и впервые в астрономической науке сформирована новая малая планета, которой Международным астрономическим союзом предложено имя Самарканда. Отечественные физики получили новые полупроводниковые наноматериалы, высокотемпературные керамические

материалы и изделия из них, созданная теория оптических солитонов в конденсированных системах.

В сфере генной инженерии впервые в мире методом ген-наката технологии получен уникальный сорт хлопчатника — скороплодный, засухоустойчивый, с высоким качеством волокна. Узбекские ученыe открыли новое явление, установливавшее связь между строением и образованием полиморфных комплексов.

Созданы технологии промышленного производства 15 новых отечественных лекарственных препаратов. На основе оригинальных технологий разработаны диагностические тест-системы для определения инфекционных заболеваний.

Наши археологи впервые на территории республики открыли очаги древней цивилизации (гроб Обирахмат) и доказали, что регион Узбекистана сыграл такую же важную роль в формировании человека современного типа, как Китай, Месопотамия и другие государства. За последние годы более чем в шесть раз увеличился объемы финансирования инновационных проектов, выполняемых институтами Академии наук, что позволило ученым разработать целый ряд эффективных инновационных технологий. В их числе новые технологии получения высокоефективных удобрений, препаратов для роста растений, дефолиантов на основе местного сырья, которые широко освоены отечественной химической промышленностью, полностью обеспечивают сельское хозяйство нашей страны и в значительных объемах идут на экспорт. Много открытий и в промышленной сфере, в том числе эффективные ядерные технологии, высокотемпературные экологически чистые технологии получения в большой солнечной печи керамических гончарных

и жаропрочных материалов и изделий для различных производств.

Большие успехи достигнуты учеными Академии наук в сфере использования возобновляемых источников энергии, гелиоматериаловедения и приборостроения, что получило высокую оценку участников шестого заседания Азиатского форума солнечной энергии, недавно прошедшего в Ташкенте.

Особо хотел бы отметить ежегодно проводимые по инициативе главы государства республиканские ярмарки. Они служат как соединительным мостом между наукой и производством и стимулируют развитие новых механизмов внедрения инновационных разработок Академии наук на крупнейших промышленных предприятиях, таких, как НХК «Узбекнефтегаз», ГАК «Узкимсаноат», ГАК «Узбекэнерго», ГАК «Узфармсаноат», Навоийский и Алмаликский горно-металлургические комбинаты, НАК «Узбекистон хаво йуллари», а также на областных управлениях Министерства сельского и водного хозяйства.

Можно еще долго перечислять до-

стижия в области фундаментальных исследований. По их результатам только за последние пять лет опубликовано более 22 тысяч научных трудов, в том числе сотни монографий, учебников и учебно-методических пособий.

Кстати, каждая третья статья ученых публикуется в ведущих международных научных журналах. Эти примеры свидетельствуют об актуальности проводимых нами научных исследований и международном авторитете ученых Узбекистана.

Всобще за годы независимости академия сумела достичь заметных успехов и завоевала международное признание. Значительно расширились прямые контакты учреждений Академии наук с крупнейшими мировыми научными центрами на равноправной и взаимовыгодной основе. Наиболее активно развивается сотрудничество с научными центрами и институтами таких зарубежных государств, как Китай, Южная Корея, Япония, США, Франция и Германия. Так, только в период с 2006 по 2012 годы Академия наук заключила и выполняет 16 международных договоров двустороннего научного сотрудничества, а ее научные

17 декабря 2013 года

## ФЕСТИВАЛИ

## «Марди майдон» расширяет границы

ВО ДВОРЦЕ «Туркистан» прошел очередной этап республиканского песенного фестиваля «Марди майдон». 12 молодых исполнителей покорили зрителей своим профессионализмом, чистотой и красотой вокального пения, выступив в народных и других песенных жанрах.

«Марди майдон» проводится эстрадным объединением «Узбекнаво» совместно с Государственной консерваторией Узбекистана ежегодно, начиная с 2011 года. Особенность этого музыкального состязания в том, что его отборочные туры проходят в течение всего года раз в три месяца. А в конце года подводятся итоги фестиваля. По его результатам определяются лауреаты конкурса, главное условие которого — петь живую.

— Наша задача — помочь талантливым молодым певцам традиционного и академического пения самореализоваться. Участие в фестивале способствует их профессиональному росту, знакомит зрителей с творчеством исполнителей, — отметил на открытии мероприятия генеральный директор эстрадного объединения «Узбекнаво» А. Хайдаров. — Начиная с этого года фестиваль проводится не только в столице, но и в Каракалпакстане, Самаркандской и Наманганской областях. В этом году для участия в нем было подано более ста заявок, но лишь 26 соискателям выпала честь побороться в финале за звание лучшего исполнителя года.

Примечательно, что фестиваль открывает новые имена. Так, лауреаты премии «Нихол», учрежденной по инициативе Президента, Шерзод Ортиков, Умидда Ходжаева, Гузаль Жуманиёзова являются участниками «Марди майдон». Пела на сцене фестиваля и Рухсона Махмудова, получившая недавно нагрудный знак «Узбекистон белгиси». Кроме

этого, многие участники конкурса выступают в праздничных концертах, посвященных Наврузу, Дню независимости, Дню Конституции, проводимых в рамках международных конференций.

Нынешнее мероприятие началось с награждения хрустальными кубками постоянных участников и лауреатов фестиваля, в их числе народной артистки Узбекистана Гулсанам Мамазоитовой, за-

служенные артисты Мухсинжон и Яхъек Муминовы, Абдурашид Юлдашев. Их выступление никого не оставил равнодушным. Поклонники артистов не скучились на аплодисменты и восторженные вздохи. Особенно зал рукоплескал при появлении народной артистки Гулсанам Мамазоитовой, исполнившей маком «Гулизорим кани».

Среди тех, кто впервые принял участие в фестивале, — Зумрад Холмираева. Ее песня «Паририйим» показалась зрителям необыкновенно чувственной и эмоциональной.

— Впечатление самое замечательное, — поделилась после выступления певица. — Спасибо «Узбекнаво» за организацию такого фестиваля, который способствует не только нашему становлению как артистов, но и стимулирует на дальнейшую работу над собой. Надеюсь, еще не раз приму в нем участие.

В конце декабря во Дворце «Истиқлол» состоится церемония награждения лауреатов 2013 года и гала-концерт «Узбекистан — моя дорогая земля!», в котором выступят лучшие участники фестиваля.

**Эльга ЛЮБИМОВА.**

приоритетов своей деятельности считает работу с научной молодежью. Так, прием на обучение соискателей ученых степеней из года в год увеличивается. Молодежь составляет сейчас более 30 процентов в составе исполнителей конкурсных научных проектов. Получает развитие наставничество ведущих ученых над молодыми специалистами, а наиболее одаренные из них поступают на обучение стажерами-исследователями.

В Академии наук продолжается процесс формирования новых, более эффективных научных структур — научных молодежных лабораторий и научных центров по актуальным проблемам биотехнологий, нанотехнологий, информационных, ядерных технологий, энергосбережения, электроники, иммунологии. В этих лабораториях и центрах созданы необходимые условия для плодотворной совместной научной работы ведущих молодых специалистов, стажеров-исследователей. Здесь молодые ученые успешно осваивают современные методы исследования, разрабатывают инновационные технологии, получают важные научно-практические результаты и создают патентоспособные изобретения.

Сегодня приобретают дальнейшее развитие формы интеграции науки и образования. В научных учреждениях Академии наук созданы десятки совместных научно-учебных центров и филиалов кафедр. Творческая молодежь приходит в науку после окончания вузов из числа наиболее одаренных магистров и бакалавров, в основном прошедших последние годы обучения в этих научно-учебных центрах.

Независимость предоставила новые возможности для проведения совместных научных исследований с зарубежными коллегами, особенно для наиболее одаренных молодых ученых. За последние годы только за счет различных целевых научных командировок, стажировок, конкурсов и персональных грантов на совместные исследования за рубежом, в том числе по освоению новых технологий, было обучено несколько сотен человек.

Высокий профессионализм в своей области, первоклассно выполненные научные работы, хорошее знание

иностранных языков позволяют молодым ученым выступать с докладами на самых престижных симпозиумах и конференциях. Поэтому закономерно, что более трети научных статей молодых ученых Академии наук печатаются в авторитетных международных научных журналах.

Отрадно и то, что в АН и большинстве научных учреждений активно работают советы молодых ученых. Они явились организаторами нескольких республиканских научно-практических конференций молодых ученых и многих научных конференций по различным направлениям науки.

Одним словом, в последние годы работа наших молодых ученых вышла на совершенно новые рубежи, ими достигнут целый ряд фундаментальных результатов высокого международного уровня, а также созданы технологии, имеющие практическое значение для отраслей экономики республики.

**Какие актуальные научно-практические задачи стоят перед наукой страны сегодня?**

— Ускоренное развитие и реализация инноваций являются основой прогресса. Если в конце XX века, чтобы внедрить новую разработку, требовалось 20–30 лет, то сегодня для этого необходимо несколько месяцев, и поэтому в экономическом развитии выигрывает тот, кто запускает инновации быстрые других и в более широких масштабах. Все эти особенностии современного развития, основанного на инновациях, в полной мере характерны и для развития экономики и науки Узбекистана.

Среди приоритетов следует выделить биотехнологии, информационно-коммуникационные и технологии новых материалов, нанотехнологии, фармацевтику, развитие нетрадиционных источников энергии, энергосбережение, производство безопасных продуктов питания, рациональное водопользование и обеспеченность чистой водой, использование вторичного сырья и промышленно-бытовых отходов и другие.

Фундаментальные, прикладные исследования и инновационные разработки сегодня осуществляются в шести приоритетных научно-технических направлениях, сформированных в республике. По каждому приоритету научно-технического развития

## ЭКСПОЗИЦИИ

## К Родине с любовью

В ТАШКЕНТСКОМ доме фотографии проходитотовыставка, посвященная 21-летию Конституции нашей страны.

В экспозиции представлены работы таких известных мастеров объектива и фотоjournalistov республики, как Абдулгани Жумаев, Константин Минайченко, Рустам Шарипов, а также снимки молодых и только делающих свои первые успешные шаги в этом виде искусства. Отметим, что большинство участников — победители республиканских и международных выставок и конкурсов. Выставка призвана показать, как на практике осуществляются основные положения Конституции. В этой связи в экспозиции главным образом представлены документальные фотографии, отражающие жизнь современного Узбекистана.

Примечательно, что параллельно с выставкой, посвященной Основному закону страны, открылась экспозиция выпускников школы-студии творческой фотографии, которая

действует при ТДФ уже около семи лет. За это время преподавателями здесь работали видные узбекские фотографы Искандер-заде Садиков, Хасан Пайзинев, Владимир Жирнов, Александр Раевский и другие. Интересно, что возрастной рубеж студийцев самый разный — начиная от учащихся и студентов и заканчивая пенсионерами. И пусть не все они становятся профессионалами, такими, например, как Павел Ким, чьи новаторские работы удивляют зрителей, или как Владимир Шлосберг, произведения которого всегда выполнены на высоком художественном уровне, ясно одно: их по жизни всегда будет сопровождать фотокамера.

Всего выставка прияла участие 25 выпускников школы-студии. Представлены практические все виды фотографии как по жанрам, так и по стилю исполнения, воспевающие современность

менную жизнь узбекистанцев и красоту родной земли.

Организаторы экспозиции не случайно открыли две выставки в один день. Ведь авторам работ — маститым фотографам и любителям было что сказать. Молодые набирались опыта, зрелые удивлялись креативным решениям начинающих. Состоялсяся своего рода творческий диалог, который пошел на пользу всем участникам.

— Приятно осознавать, что среди работ есть потрясающие снимки, выполненные по всем канонам фотографии, — поделился впечатлениями известный мастер объектива, член Творческого объединения художников Узбекистана Абдулгани Жумаев. — Руководствуясь жизненным опытом, могу сказать: если хочешь стать настоящим профессионалом, надо жить этим, как можно больше выезжать в регионы, на природу. Ведь фотография — это не просто красивый снимок, она фиксирует мгновения истории, важнейшие события времени, труд наших соотечественников.



Фото А. Попова.

А спустя десятилетия представляет собой историческую ценность, рассказывая о пройденном пути. На выставке я представил фотографии из регионов, в которых нашли отражение происходящие в стране созидательные перемены на примере грандиозных строений и сооружений, а также самоотверженный труд наших современников, их повседневная жизнь и одухотворенные лица. Отобразить главные, волнующие моменты будней, по-моему, к этому стремятся все выпускники школы-студии.

**Ирина МИРНАЯ.**

## На правах рекламы

## ОАО «KOSON YOG`-EKSTRAKSIA» объявляет тендерные торги

Заказчиком тендерных торгов и контрактодержателем является ОАО «KOSON YOG`-EKSTRAKSIA».

Финансирование поставок осуществляется за счет кредитных средств Всемирного банка (МАР) и ОАКБ «Хамкорбанк».

Рабочим органом, осуществляющим практическую организацию тендерных торгов, является ГУП «Ташкенттендерконсалтинг».

Предмет тендера — поставка двух комплектов новых паровых котлов производительностью не менее 15 т/час, рабочее давление — не менее 12 бар, температура пара на выходе — не менее 260°C, с осуществлением шефф-монтажа, пусконаладки и обучением персонала для ОАО «KOSON YOG`-EKSTRAKSIA».

Гарантийный срок на оборудование — не менее 12 месяцев со дня ввода в эксплуатацию.

Максимальная цена оборудования составляет 980 000 долларов США.

В тендере могут принять участие как отечественные производители (поставщики), субъекты малого бизнеса и частного предпринимательства, так и иностранные производители (поставщики), выполнившие предъявляемые условия для участия в нем.

Подробные условия тендерных торгов указаны в приглашении к тендерным торарам и в тендерной документации.

Тендерная документация предоставляется на платной основе.

Тендерные предложения принимаются до 18.00 23 января 2014 года.

Для получения более подробной информации обращаться по адресу: Республика Узбекистан, 100047, г. Ташкент, ул. Бухара, 16, каб. 1, ГУП «Ташкенттендерконсалтинг».

Оrientir — за городским управлением Центрального банка Республики Узбекистан, здание фонда «Нуроний».

Телефоны: (+998-71) 233-22-61, 233-97-14. Тел./факс (+998-71) 233-23-61.

E-mail: tashkenttender@mail.ru

2077R/1188

www.canon.uz

Canon

## СЕМЕЙСТВО ЛАЗЕРНЫХ УСТРОЙСТВ i-SENSYS

## монохромные принтеры

LBP6020B



## МФУ MF3010



## МФУ MF4410



## МФУ серий 47xx и 48xx



## факсы L150/L170



## цветные принтеры

LBP5050



Товар сертифицирован

ООО «INFO SEMANTIK» — официальный дистрибутор в Узбекистане

г. Ташкент, ул. Кичик халка йули, 165, 2-й этаж. Ориентир — вдоль бывшего Софийского проспекта. Web: [www.infosemantik.uz](http://www.infosemantik.uz)

E-mail: [info@infosemantik.uz](mailto:info@infosemantik.uz), [infosemantik@inbox.ru](mailto:infosemantik@inbox.ru)

Тел.: (+998 71) 228-04-04, 228-15-05, 228-15-04, 248-35-50.

Филиал: (+998 71) 248-88-77, 248-48-19.

1960R/1161

Записал Ильдар МУДАРИСОВ.

## Состязания юных спортсменов

**ПЕРВЫЙ** месяц зимы сопровождается в Наманганской области множеством детских спортивных турниров.

Недавно, к примеру, в специализированной детско-юношеской спортивной школе олимпийского резерва № 1 в административном центре состоялся чемпионат Узбекистана по баскетболу среди девочек 1999–2000 годов рождения. В турнире приняли участие юные спортсменки из Каракалпакстана, Ташкента, Сурхандарьинской, Сырдарьинской

и других областей республики.

В финальном поединке силами померились команды Наманганской области и Нукуса. Со счетом 68:22 победили каракалпакские баскетболистки. Хозяева поля и спортсменки из Ташкента заняли соответственно второе и третье места.

Довольно интересно проходил на искусственном

поле футбольной школы «Навбахор-Умид» и первый розыгрыш Кубка хоккея города Наманганна среди юношей 16–18 лет.

Все команды-участницы из областного центра и районов были разбиты на четыре группы по три команды. Обладателя трофея выявляли в двухкруговом турнире. Одним из самых любопытных поединков стал матч между касансайцами и ребятами из второй команды Наманганского спортивного колледжа олимпийского

резерва. Последние в случае победы имели все шансы занять первое место в этой группе. Но, увы, напряженный матч не принес забитых мячей, хотя моменты были у ворот обеих команд.

В итоге четверку лучших

составили первая команда Наманганского спортивного колледжа олимпийского

резерва, два коллектива спортивной школы «Навбахор-Умид» и юные футболисты из Касансая.

**Тимур МАМАДЖАНОВ.**

### Реклама и объявления

Вниманию организаций и предприятий!

### Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията Хорезмской области

#### ОБЪЯВЛЯЕТ ОТКРЫТИЕ КОНКУРСНЫХ ТОРГИ на выполнение строительного контракта по объектам

№ п/п	Наименование объекта	Стартовая стоимость заказчика (тыс. сум.) без НДС	Стартовая стоимость заказчика (тыс. сум.) с НДС	Срок завершения строительства (календарные дни)
<b>Лот № 16. «Капитальная реконструкция школ и академических лицеев в Хорезмской области»</b>				
1.	Лот № 16/1. «Капитальная реконструкция школы № 51 в Кошкульском районе Хорезмской области» (пристройка учебного блока на 210 уч. мест и спортзал 9x18 м)	623 371,667	748 046,00	180
2.	Лот № 16/2. «Реконструкция академического лицея № 3 при Ургенчском государственном университете в г. Ургенче Хорезмской области» (строительство общежития на 100 мест)	949 209,893	1 139 051,872	200

**Заказчик** — Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията Хорезмской области, расположенная по адресу: г. Ургенч, ул. Ал-Хоразмий, 23.

Реализация проекта осуществляется Инжиниринговой компанией «Служба единого заказчика» хокимията Хорезмской области за счет средств внебюджетного Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсыные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

При прочих равных условиях предпочтение отдается объектам малого бизнеса.

Если деятельность, связанная с выполнением работ (услуг), подлежит лицензированию, то к участию в конкурсных торгах допускаются претенденты, обладающие соответствующей лицензией, выданной в установленном порядке, или имеющие гарантитное письмо субподрядчика, обладающего лицензией на выполнение вышеуказанных работ (услуг).

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Консалтинговый центр по конкурсным тортам и ценообразованию в строительстве Хорезмской области, расположенный по адресу:

г. Ургенч, ул. П. Махмуда, 10.

Телефон 226-92-25.

**Стоимость одного комплекта документов — 70 000 сумов.**

Оферты принимаются организатором торгов по вышеуказанному адресу.

Последний срок представления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты.

Вскрытие оферты состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу: Хорезмская обл., Ургенчский р-н, ул. Новошаватская, здание профессионального колледжа транспорта и промышленности. Телефон 229-28-35.

Вниманию организаций и предприятий!

### Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията Хорезмской области

#### объявляет открытые конкурсные торги на выполнение строительного контракта по объектам

№ п/п	Наименование объекта	Стартовая стоимость заказчика (тыс. сум.) без НДС	Стартовая стоимость заказчика (тыс. сум.) с НДС	Срок завершения строительства (календарные дни)
<b>Лот № 15. «Реконструкция РМО в Хорезмской области»</b>				
1.	Лот № 15/1. «Реконструкция РМО в Xанкинском районе Хорезмской области» (3-й этап)	1 617 323,215	1 940 787,858	250
2.	Лот № 15/2. «Реконструкция РМО в Хивинском районе Хорезмской области»	1 567 929,167	1 881 515,0	250

Реализация проекта осуществляется Инжиниринговой компанией «Служба единого заказчика» хокимията Хорезмской области за счет средств внебюджетного Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений.

1. «Пристройка спортзала 12x24 м с подсобными помещениями к школе № 16 в Шаватском районе Хорезмской области»

331 653,294 397 983,952 180

Реализация проекта осуществляется Инжиниринговой компанией «Служба единого заказчика» хокимията Хорезмской области за счет средств Фонда развития детского спорта.

участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Если деятельность, связанная с выполнением работ (услуг), подлежит лицензированию, то к участию в конкурсных торгах допускаются претенденты, обладающие соответствующей лицензией, выданной в установленном порядке, или имеющие гарантитное письмо субподрядчика, обладающего лицензией на выполнение вышеуказанных работ (услуг).

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Консалтинговый центр по конкурсным тортам и ценообразованию в строительстве Хорезмской области, расположенный по адресу:

г. Ургенч, ул. П. Махмуда, 10. Телефон 226-92-25.

**Стоимость одного комплекта документов — 70 000 сумов.**

Оферты принимаются организатором торгов по вышеуказанному адресу.

Последний срок представления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты.

Вскрытие оферты состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу: Хорезмская обл., Ургенчский р-н, ул. Новошаватская, здание профессионального колледжа транспорта и промышленности. Телефон 229-28-35.

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.  
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1222.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 815. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической  
акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5

### ОБЩЕЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О КОНКУРСНЫХ ТОРГАХ

#### Краткое описание проекта

Инвестиционная программа жилищного строительства для комплексного развития села является многосторонней программой, направленной на достижение всеобщего роста посредством улучшения уровня жизни и благосостояния в сельских местностях. Программа направлена на создание современного сельского жилья и улучшение инвестиционного климата в сельской местности в качестве предпосылок для улучшения условий жизни людей и создания новых рабочих мест.

Она состоит из нескольких траншей, нацеленных на оказание содействия в финансировании доступного кредита на приобретение нового современного жилья для заемщиков со средними и низкими доходами (молодые семьи, семьи, впервые приобретающие дом, учителя и работники здравоохранения (две профессии, в которых предпочтение будет оказываться женщинам), другие квалифицированные специалисты (заемщики) в рамках программы (компонент 1).

В 2014 году 11 000 современных домов будет построено в сельской местности по всей республике, из которых 10 000 финансируются со стороны АБР в рамках компонента 1. Мультипрограммное финансирование (МПФ) также способствует укреплению

потенциала органов государственной власти на местах (хокимиятов), реализации комплексных планов развития села и инвестиционных стратегий развития, нацеленных на создание новых рабочих мест (компонент 2), а также укреплению благоприятных условий для субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, осуществляющих свою деятельность на селе (компонент 3).

#### Краткое описание закупаемых работ

В рамках транша 2 МПФ в начале 2014 года будут организованы торги на заключение договоров подряда на общую сумму около 1,760 млрд. сумов. Предметом проводимых конкурсных торгов будут приблизительно 1 100 конкурсных пакетов, каждый около 1,600 млн. сумов, включающий в себя строительство 10 индивидуальных жилых домов. Проектная документация подготовлена областными проектными организациями и основана на утвержденных типовых проектах, разработанных проектно-изыскательским институтом «Кишлак курилиш лойиха» и утвержденных Государственным комитетом Республики Узбекистан по архитектуре и строительству.

Инжиниринговая компания «Кишлак курилиш инвест» совместно со структурными подразделениями местных хокимиятов по вопросам строительства является ответственной за проведение торгов и мониторинг процесса строительства. Закупка работ и услуг в рамках программы будет осуществляться в соответствии с руководством по закупкам Азиатского банка развития (АБР). Сводная информация по 1 100 пакетам предложений содержится в приведенной ниже таблице.

Регион	Количество домов	Количество контрактов	Предполагаемая дата объявления торгов
Республика Каракалпакстан	677	63	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Андижанский	977	97	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Бухарский	839	84	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Джизакский	627	63	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Кашкадарьинский	1 172	117	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Навоийский	677	68	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Наманганский	777	78	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Самаркандский	1 127	113	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Сурхандарьинский	887	89	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Сырдарьинский	506	50	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Ташкентский	1 050	105	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Ферганский	927	93	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
Хорезмский	807	80	декабрь 2013 г. — январь 2014 г.
<b>Итого</b>	<b>11 000</b>	<b>1 100</b>	